



In corpul ziarului!

- Pentru îmbunătățirea activității sindicatelor în domeniul muncii culturale (pag. 2-3-a)
- Să răspundim larg presa! S-o difuzăm la timp!
- Programe artistice în cinstea zilei de 1 Mai (pag. 2-a)
- 7. Coman: Să ridicăm la nivelul cerințelor munca de masă în rândurile tineretului!
- Pentru un concediu de odihnă cât mai plăcut. (pag. 3-a)
- A. Cerbu: Cronica evenimentelor internaționale
- Fără comentarii (pag. 4-a)

Să desfășurăm larg întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai!

În fiecare zi șosesc din toate întreprinderile Văii Jiului vești în care se vorbește despre angajamentele mobilizatoare pe care colectivele de muncitori și tehnicieni le-au luat în cinstea zilei de 1 Mai, despre lupta hotărâtă pe care oamenii muncii o duc pentru a traduce aceste angajamente în fapte. Și în întâmpinarea zilei de 1 Mai — Zina solidarității internaționale a celor ce muncesc — oamenii muncii din raionul nostru — și precupețesc eforturile, hotărârea și inițiativa în lupta pentru îndeplinirea planului de producție, pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin din programul de măsuri economice elaborat de plenara din august 1953 a C.C. al P.M.R.

Un exemplu demn de urmat de muncă hotărâtă pentru îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate în cinstea zilei de 1 Mai, îl dă în prezent colectivul minei Uricani. Angajându-se să depășească planul producției de cărbune pe luna aprilie cu 10 la sută, colectivul de mineri, tehnicieni și ingineri de la această mină a reușit să dea un asemenea avânt întrecerii socialiste încât a încheiat prima jumătate a lunii aprilie cu planul de producție realizat în proporție de 114 la sută.

Întrecerea socialistă pentru supraîndeplinirea angajamentelor luate în cinstea zilei de 1 Mai devine tot mai avântată, tot mai plină de conținut, în cadrul mării majorități a întreprinderilor din raionul nostru. Spre exemplu, la mina Aninoasa, ca urmare a folosirii din plin a capacității de producție a abatajelor, cu excepția unui singur sector, toate sectoarele de producție și-au depășit pînă în prezent planul de producție cu 4,6—25 la sută. Pe întreaga mină, angajamentul luat a fost depășit cu 1,5 la sută în perioada 1—15 aprilie.

O însemnată victorie în cadrul întrecerii socialiste în cinstea zilei de 1 Mai a fost raportată de brigada tov. Iuliu Haidu de la mina Petrila. La 10 aprilie a.c., această harnică brigadă de mineri a început să sape galerii în contul anului 1957.

Avântul cu care se desfășoară în prezent lupta oamenilor muncii din Valea Jiului pentru îndeplinirea cifrelor planului, se datorește în mare măsură faptului că la începutul lunii aprilie întrecerea socialistă a fost mai temeinic organizată — și aceasta pentru că alegerile sindicale au dus la activizarea organizațiilor sindicale de jos —, că munca politică de masă a organizațiilor de partid a fost și ea îmbunătățită. Într-o serie de întreprinderi, ca la mina și preparăția Petrila, mina Aninoasa, Țesătoria Vulcan și altele, grupele sindicale au fost activizate în cea mai mare parte, iar angajamentele înscrise în contractele de întrecere socialistă sînt rezultatul consfătuirilor de producție, al unei analize temeinice a posibilităților de sporire a producției și productivității muncii.

La toate întreprinderile din raionul nostru și în special la mine există mari posibilități de îndeplinire a angajamentelor luate în întrecere, de îndeplinire ritmică a sarcinilor de plan. Pentru ca aceste angajamente să devină realitate, trebuie însă organizată și mai temeinic munca, trebuie create condiții tehnico-organizatorice corespunzătoare care să sprijine inițiativa maselor în lupta pentru sporirea productivității muncii și reducerea prețului de cost. Nu le este permis conducerilor administrative ale minelor ca tocmai în prezent cînd numărul brigăzilor de mineri care aplică metoda graficului ciclic a crescut, să neglijeze crearea condițiilor tehnico-organizatorice necesare îndeplinirii cu regularitate a ciclurilor programate. Conducerile minelor Jiet-Lonea, Petrila, Aninoasa și Lupeni care au serioase lipsuri în această direcție, trebuie să ia neîntîrziat măsuri pentru lichidarea rămănelor în urmă a unor brigăzi ciclice.

De asemenea, conducerile administrative trebuie să îmbunătățească sistemul de evidență a realizărilor dobîndite de oamenii muncii în întrecerea socialistă, pentru a pune la dispoziția organizațiilor sindicale toată documentația necesară unei largi popularizări a frunțașilor întrecerii. Este deosebit de important ca să se treacă la alcătuirea unor evidențe operative a consumurilor și economiilor de materiale și energie, lucru care poate aduce un însemnat aport la reducerea prețului de cost.

Imprimarea unui caracter tot mai viu, mai mobilizator întrecerii socialiste este cea mai actuală sarcină a organizațiilor sindicale. Comitetele de întreprindere, de secție sindicală și organizatorice de grupe sindicale nu trebuie să se mulțumească nu mai cu altă cauză organizat întrecerea și că acum lucrurile merg de la sine, ci trebuie să depună o susținută muncă politică pentru popularizarea frunțașilor, pentru promovarea inițiativelor izvorîte în întrecere.

Sarcini deosebite revin organizațiilor de partid. Activizînd colectivele de agitarii, organizațiile de partid trebuie să lupte pentru ca întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai să constituie un prilej pentru mobilizarea largă a oamenilor muncii la descoperirea și folosirea rezervelor interne ale întreprinderilor, pentru ca realizările dobîndite în această întrecere să se continue și să se dezvolte în cursul anului. Tocmai aceasta este trăsătura caracteristică a întrecerii socialiste în cinstea zilei de 1 Mai anul acesta: lupta pentru îndeplinirea cu succes a planului anual înainte de termen.

În cinstea zilei de 1 Mai, să dezvoltăm neîncetat succesele dobîndite în îndeplinirea sarcinilor de plan pe 1954!

Întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai

Succesele minerilor din Petrila

În primul trimestru al acestui an colectivul sectorului V de la mina Petrila a extras peste sarcinile de plan 1396 tone de cărbune. Acum, cînd minerii din întreaga Valea Jiului se întrec în a obține succese tot mai mari în cinstea zilei de 1 Mai, colectivul acestui sector și-a dezvoltat realizările. În prima săptămîna din luna aprilie minerii și tehnicienii din sectorul V au trimis fabricilor și uzinelor patriei roas-

tre 400 tone de cărbune peste sarcinile de plan.

Printre brigăzile de mineri care au contribuit la obținerea acestui important succes se numără cele conduse de tinerii Mircea Ciocan, Martin Botschner, Anton Fakelman, Ioan Mircea și Iosif Drancă.

Un succes însemnat a înregistrat în cursul acestei luni și brigada de tineret condusă de minerul Cornel Cenușă. Muncind cu hotărî-

re pentru a traduce în viață angajamentul luat în cinstea zilei de 1 Mai — de a extrage peste plan 260 tone de cărbune — brigada sa a reușit să-și întrecă pînă în prezent planul de producție cu 74 la sută. Cu 25-37 la sută și-au întrecut sarcinile de plan și brigăzile de mineri conduse de Ioan Zilay, Iosif Kadar și Gheorghe Buia.

P. EMILIAN și M. MORARU
corespondenți

Sectorul frunțaș pe mină

Sectorul H de la mina Jiet-Lonea se mai numește și sector al tineretului. De ce? Fiindcă majoritatea minerilor care lucrează în acest sector sînt tineri. Chiar și șeful sectorului, inginerul Gheorghe Mihaș e de asemenea un tînăr care a absolvit nu de mult Institutul de Mine din Petroșani.

În sectorul tineretului de la mina Jiet-Lonea, bătălia pentru mai mult cărbune în cinstea zilei de 1 Mai se desfășoară cu avîntul și însuflețirea ce caracterizează pe tinerii mineri. Realizările lor nu sînt din cele răsunătoare care ar aparține unui grup restrîns de brigăzi, ci constante — 10, 15, 20 sau ceva mai multe procente peste normă, dar care aparțin unui

număr însemnat de brigăzi.

Să ne oprim la brigada lui Ștefan Boca. Membrii brigăzii au înregistrat o realizare modestă: 10 la sută peste plan în prima jumătate a lunii aprilie. Mai multe luni la rînd, brigada a avut depășiri cuprinse între 20-35 la sută, extrăgînd totodată cărbune de bună calitate.

O depășire asemănătoare are și brigada utemistă condusă de Ioan Măgurean. Această brigadă cu perspective de dezvoltare a succesei dobîndite pînă acum, a fost de curînd constituită.

În sectorul tineretului înțîneste diferite figuri de tineri mineri ca Ion Gergely, Augustin Dudaș, Grigore Vida și alții a căror brigăzi se mențin lună de lună prin-

te brigăzile care și depășesc cu regularitate sarcinile de plan. Ei își depășesc acum normele cu 15-26 la sută.

Brigăzile de tineret din acest sector au primit un sprijin prețios din partea șefului de sector și a tehnicienilor Teodor Coida, Simion Proșcan și Ion Andronic. Aceștia au avut și au o preocupare permanentă pentru ca brigăzile din sector să primească la timp material lemnos, vagonete goale, să nu se întîrzie cu puscarea. Datorită avîntului cu care muncesc brigăzile din sectorul tineretului cit și sprijinului primit din partea tehnicienilor, acest sector are o depășire de plan de 15 la sută, fiind frunțaș pe mină.

Deputații sfaturilor populare sprijină campania însămîntărilor de primăvară

Luptînd pentru a traduce în viață prevederile Hotărîrii guvernului și partidului cu privire la extinderea culturilor de cartofi, legume și zarzavaturi, numeroși țărani muncitori și muncitori cu loturi individuale din orașul Vulcan, îndrumați de către deputații sfatului popular, au început pregătirea terenurilor în vederea însămîntării lor.

Pînă în prezent, au fost însămîntate cu diferite legume și zarzavaturi, o suprafață de peste 6 hectare, iar pe o mare parte din terenurile destinate cultivării de po-

rumb, cartofi și legume pregătirile în vederea însămîntării sînt deja terminate. În acest an sfatul popular al orașului Vulcan s-a îngrijit de înființarea unor ateliere pentru repararea uneltelor agricole. Astfel, au fost reparate pînă în prezent în atelierele de pe lîngă sfat peste 20 pluguri, 10 grape și alte unelte agricole.

O preocupare de seamă a deputaților sfatului popular din Vulcan a fost aceea de a mobiliza țărani muncitori pentru transportarea la timp a gunoiului de grajd la

cîmp. Pînă în prezent s-a transportat gunoiul pe o suprafață de 40 hectare teren arabil și peste 280 hectare fînețe.

Sfatul popular al orașului Vulcan s-a preocupat și de îngrijirea pomilor fructiferi. Au fost curățiti de licheni și uscături un număr de 9750 pomi fructiferi, dintre care 2400 au fost văruiți.

Frunțași în campania însămîntărilor de primăvară sînt țărani muncitori Gheorghe Pardos, Maria Mihaș, Nicolae Oneasă, Ștefan Albescu și alții.

IN PARC, LA LUCRU



În cadrul acțiunii de curățenie și înfrumusețare a orașelor, pionierii din Petroșani s-au angajat să îngrijească parcurile — locul unde să se odihnească oamenii muncii în timpul liber.

Și pionierii își respectă acest angajament. Iată un grup de pionieri de la școala elementară nr. 1 Petroșani în parcul „Vasile Roaită” din Petroșani, curățind iarba de pe alei. Ei sînt hotărîți să facă din acest parc un minunat loc unde oamenii muncii din acest oraș să se recreze în chip plăcut în timpul lor liber.

Să răspundim larg presa! S-o difuzăm la timp!

La mina Petrila persistă desinteresul față de difuzarea presei

La începutul lunii martie numeroși fruntași ai întrecerii socialiste de la mina Petrila au fost abonați la diferite ziare.

S-au întocmit tabele cu cei abonați, un exemplar a fost dat tov. Nicoiaie Bran de la ghișeul de difuzare a presei ce se află la poarta minei, câte un exemplar s-a dat la fiecare sector (secretarilor administrativi) și un exemplar a rămas la comitetul de întreprindere.

Secretarii sectoarelor au găsit însă un mod original de camuflare a tabelor cu cei abonați: le-au pus la păstrare în sertare și-au așteptat ca fruntașii întrecerii să meargă neanunțați la chioșc pentru a-și ridica ziarele.

Intre timp tov. Bran a anunțat pe unii secretari de sectoare, ca Gabriela Schwartz de la sectorul V, să vină să ridice ziarele spre a le da abonaților. Această tovarășă, dând dovadă de lipsă de simț de răspundere față de sarcina ce i-a fost încredințată, n-a dat ziarele la abonați, folosindu-le în alte scopuri. Ceilalți secretari de sectoare n-au anunțat abonații și nici n-au mers să ridice ziarele de la chioșc.

La sfârșitul lunii, tov. Bran a dus ziarul nedifuzat la tov. Petru Cenușa, pe atunci responsabil cu problemele culturale în cadrul comitetului de întreprindere. Pentru a le difuza, comitetul de întreprindere a convocat secretarii de sectoare, le-a împărțit ziarele nedifuzate potrivit tabelor și le-a trasat sarcina să le difuzeze. În felul acesta majoritatea minerilor fruntași în întrecerea socialistă de la mina Petrila au primit toate ziarele de pe luna martie la începutul lunii aprilie.

Toate acestea au fost posibile datorită faptului că comitetul de partid n-a exercitat un control asupra felului cum se difuzează presa în întreprindere.

Cît timp vor mai continua comitetul de întreprindere și comitetul de partid de la mina Petrila să subaprecieze rolul presei, să manifeste desinteres față de felul cum este răspândită și difuzată presa în rîndul oamenilor muncii?

E. POPESCU
corespondent

Programe artistice în cinstea zilei de 1 Mai

Echipele artistice ale sindicatului minier din Aninoasa, desfășoară o vie activitate în cinstea zilei de 1 Mai. În întimpinarea acestei zile echipa de teatru pregătește două comedii: „Forma-i formă“ de Cotin Dodò și „Morișca“ de Ștefan Titu și Ionel Țăranu. Rolurile sînt cunoscute bine de către fiecare artist amator.

Echipa de dansuri pregătește dansurile Ca la Breaza, Sirba, Țarina și altele. O vie activitate desfășoară și echipa de cor. Ea pregătește cîntecele Noapte vino liniștit, Cîntec despre patrie, Gura mîndrii și altele.

Numeroși tineri și tinere iau parte la activitatea artistică. Repertoriul

ansamblului de cîntece se îmbogățește tot mai mult. Pe lângă cîntecele prevăzute în repertoriu echipa de cor a pregătit o serie de noi melodii populare.

Din echipa artistică a sindicatului minier Aninoasa fac parte tovarășii Constantin Moraru, Petru Hoica, Elena Liciu, Cornelia Buzdugan și alții, care participă cu multă regularitate la repetițiile ce au loc de două ori pe săptămînă. Inșă nu în aceeași măsură participă la repetiții toți membrii echipei artistice.

Comitetul sindical recent ales, trebuie să sprijine în mod activ echipele artistice în vederea îmbunătățirii frecvenței la repetiții.

Fruntaș în sport, fruntaș în producție

Pe tînărul Eli Koifman l-am cunoscut în biblioteca clubului Uzinei de utilaj minier din Petroșani. Era preocupat de citirea unor cărți tehnice care să-l ajute în muncă. De meserie este strungar. În timpul celor șapte ani de meserie, tînărul Eli a căutat să-și ridice necontenit nivelul profesional, să-și însușească cît mai temeinic meseria.

De mai bine de un an, tînărul Koifman lucrează la Uzina de utilaj minier din Petroșani. Aici, prin hărnicia lui, și-a cîștigat simpatia muncitorilor cu care lucrează.

Deputînd eforturi susținute, el a obținut rezultate din ce în ce mai frumoase. Astfel, în ultimele șase luni, aplicînd metodele sovietice de lucru,

și-a depășit sarcinile de plan cu peste 70%. Datorită meritelor avute în producție, zilele trecute la o ședință de producție ținută în secția mecanică a Uzinei, tînărul Eli Koifman a fost confirmat fruntaș al întrecerii socialiste. Cu acest prilej el și-a luat angajamentul să obțină noi succese în producție.

Paralel cu munca în producție, acest tînăr practică și sportul. Adesea îl vezi în timpul său liber la clubul Uzinei de utilaj minier din Petroșani jucînd șah. El este unul din cei mai buni șahiști ai colectivului sportiv „Șantierul“ Petroșani.

TIBERIU DOBOȘI
corespondent

Manifestările sportive din ziua de 18 Aprilie

Astăzi, 18 aprilie, vor avea loc, în cadrul campionatului raional de fotbal, următoarele meciuri:

Petroșani: Minerul Petroșani — Avîntul Lupeni (orele 14,30).

Aninoasa: Minerul Aninoasa — Minerul Lupeni (orele 16,30).

Vulcan: Minerul II Vulcan — Minerul Cîmpa (orele 10); Constructorul

Vulcan — Minerul Uricani (orele 14,30); Minerul Vulcan — Voința Petroșani (orele 16,30).

Petrila: Preparația Petrila — Constructorul Livezeni (orele 10,30); Minerul Petrila — Minerul II Aninoasa (orele 14,30).

Lonea: Minerul Lonea — Metalul Petroșani (orele 14,30)

SPECTACOLELE DE AZI:

CINEMATOGRAFE: Alexandru Sahia Petroșani: O scrisoare pierdută; Muncitoresc: Neastîmpărații; Lupeni: Hamlet; Vulcan: Meciul de fot-

bal Anglia-Ungaria; Aninoasa; Apărătorii patriei; Petrila: Dușmanii; Lonea: China primește ansamblul R.P.R.



Notă bibliografică

Szeberényi Lehel:

SE URNEȘC MUNTII

Romanul scriitorului maghiar contemporan Szeberényi Lehel „Se urnesc munții“ apărut în E.S.P.L.A., oglindește viața și frământările colectivului de muncă al unei mari uzine metalurgice din R.P. Ungară.

Perseverența muncitorului fruntaș Csörgő Matyas — vechi comunist, călît în anii grei ai războiului și care a avut prilejul să cunoască viața liberă, lipsită de exploatare din Uniunea Sovietică — învinge pînă în cele din urmă toate piedicile menite să zădărnicească ridicarea productivității muncii prin aplicarea unei inovații de mare importanță pentru producția metalurgică.

Prezentînd cu mult realism și putere de analiză diferite aspecte din viața unei mari uzine metalurgice în condițiile construirii socialismului, autorul a reușit să înfățișeze în acest roman, cu multă forță artistică, lupta împotriva apucăturilor individualiste ale unor muncitori dominați încă de vechea mentalitate, călirea tinerilor muncitori în lupta dîrză pentru biruirea greutăților, creșterea spiritului colectiv și a spiritului de răspundere și lupta grea cu uneltele infame ale reacțiunii — aspecte esențiale ale procesului de transformare a oamenilor muncii în constructori conștienți ai socialismului.

Pentru îmbunătățirea activității sindicatelor în domeniul muncii culturale

O sarcină din cele mai importante ale sindicatelor în opera de construire a socialismului, este aceea de a contribui la culturalizarea oamenilor muncii. Sub conducerea organizațiilor de partid, organizațiile sindicale din Valea Jiului trebuie să desfășoare o largă activitate culturală în scopul educării oamenilor muncii în spiritul atitudinii noi față de muncă și al patriotismului socialist, în spiritul internaționalismului proletar și al dragostei nemărginite față de Uniunea Sovietică, eliberatoarea noastră. Activitatea culturală trebuie să contribuie la răspîndirea învățaturii marxist-leniniste, la ridicarea nivelului politic și profesional al celor ce muncesc. În această direcție un rol de seamă revine cluburilor muncitorești, bibliotecilor și colțurilor roșii.

Consfătuirea organizată zilele trecute de comitetul raional de partid a analizat munca culturală depusă de comitetele de întreprindere de la minele Petrila și Aninoasa. Cu acest prilej au fost scoase la iveală succesele obținute în domeniul muncii culturale, precum și lipsurile existente. La consfătuire au participat președinții și responsabili culturali ai comitetelor de întreprindere, directorii de cluburi, bibliotecarii, responsabili cu problemele de agitație și propagandă ai comitetelor de partid din Valea Jiului, precum și numeroși activiști din domeniul muncii culturale de masă.

Din referatele prezentate de președinții comitetelor de întreprindere de

la minele Petrila și Aninoasa, precum și din discuțiile purtate a reieșit faptul că în raionul nostru s-au obținut succese frumoase în domeniul muncii culturale de masă.

Bibliotecile sindicale din Valea Jiului au obținut succese în ceea ce privește răspîndirea și popularizarea cărții în rîndul oamenilor muncii. În acest scop s-au organizat recenzii, panouri cu coperte false, etc. Munca desfășurată de bibliotecari a avut ca rezultat creșterea necontenită a numărului de cititori. Biblioteca clubului minier din Petrila numără în prezent peste 900 de cititori. De asemenea, în unele cluburi muncitorești din Valea Jiului, sprijinite îndeaproape de către comitetele de întreprindere, se desfășoară o activitate rodnică. Sute de mineri, constructori, tehnicieni și funcționari se adună la cluburile muncitorești și ascultă conferințe, citesc cărți, ziare și reviste, iau parte la recenzii, la schimburile de experiență, etc.

Activitatea culturală desfășurată în cadrul cluburilor muncitorești și colțurilor roșii contribuie la antrenarea maselor de oameni ai muncii în lupta pentru traducerea în viață a Hotărîrilor plenarei C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953.

Pe lângă părțile pozitive a muncii comitetelor de întreprindere în problema culturală, consfătuirea a scos la iveală și o serie de lipsuri a căror înlăturare trebuie să constituie prin-

cipala preocupare a comitetelor de întreprindere.

Unele comitete de întreprindere printre care cele de la minele Aninoasa, Petrila, Vulcan, Jieș și Uricani, au subapreciat importanța pe care o are munca culturală de masă. Din această cauză în activitatea unor cluburi și biblioteci din raionul nostru există o serioasă rămînere în urmă față de cerințele culturale mereu crescînde ale celor ce muncesc. Multe cluburi din Valea Jiului n-au colective de conducere și își desfășoară activitatea la întîmplare, fără planuri de muncă legate de problemele specifice ale întreprinderilor. În această situație se găsesc cluburile muncitorești din Aninoasa, Vulcan și altele.

Oamenii muncii din întreprinderile și instituțiile din Valea Jiului sînt dornici de a-și ridica nivelul profesional, cultural și politic, să participe la manifestările artistice. Inșă unele comitete de întreprindere cum sînt cele de la minele Aninoasa, Petrila și altele n-au ținut cont de aceste cerințe și au admis superficialitatea și formalismul în desfășurarea muncii culturale de masă. De aceea, munca culturală nu a contribuit în măsură suficientă la ridicarea producției și productivității muncii, la descoperirea și folosirea rezervelor interne ale întreprinderilor, la combaterea burocratismului și a tuturor răcilelor care mai există în drumul nostru spre socialism.

Lipsurile comitetelor de întreprindere în problema culturală se datoresc și faptului că organizațiile de partid n-au analizat și n-au controlat sistematic munca culturală de masă, dusă de comitetele de întreprindere, de cluburile și bibliotecile din raionul nostru.

Comitetul de partid de la mina Petrila, deși a analizat în primul trimestru al acestui an activitatea comitetului de întreprindere în ceea ce privește problema culturală, n-a urînit pînă la capăt îndeplinirea hotărîrii pe care a luat-o cu această ocazie, menită să ducă la îmbunătățirea muncii culturale de masă.

Pentru ca activitatea cultural-educativă din raionul nostru să corespundă cerințelor mereu crescînde ale oamenilor muncii, este necesară înlăturarea grabnică a lipsurilor care mai persistă. Este necesar să se acorde o importanță deosebită ridicării nivelului ideologic al muncii în instituțiile culturale ale comitetelor de întreprindere din Valea Jiului. Activitatea cluburilor, bibliotecilor și colțurilor roșii trebuie să contribuie la lupta pentru ridicarea nivelului cultural al maselor, la combaterea rămașitelor culturii și moralei burgheze și să contribuie în același timp la lupta muncii pentru îndeplinirea și depășirea planului de producție. De asemenea, în activitatea culturală trebuie să se țină seama de necesitățile mereu crescînde ale minerilor, muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor. Programul instituțiilor de cultură ale sindicatelor din Valea Jiului trebuie să fie întocmit cu grijă. În cadrul cluburilor și bibliotecilor

Să ridicăm la nivelul cerințelor munca de masă în rîndurile tineretului!

Conferința raională U.T.M. Petroșani

Zilele trecute a avut loc conferința raională U.T.M. La lucrările conferinței, au participat aleși ai organizațiilor de bază U.T.M. din raionul nostru, fruntași ai întrecerii socialiste din mine, întreprinderi și de pe șantier, tineri fruntași în învățură, etc.

Darea de seamă asupra activității Comitetului raional U.T.M. Petroșani prezentată de tov. Demeter Ștefan, prim secretar al Comitetului raional U.T.M. și discuțiile purtate în jurul activității comitetului au scos la iveală succese precum și lipsurile ce s-au manifestat în munca organizațiilor de tineret din Valea Jiului și a comitetului raional U.T.M.

Vorbind despre avîntul cu care tinerii mineri și muncitori luptă pentru traducerea în viață a măsurilor elaborate de plenary C.C. al P.M.R. din august 1953, darea de seamă a arătat că tinerii încadrați în cele 339 brigăzi utemiste din minele și întreprinderile raionului nostru își întrec cu regularitate sarcinile lor de plan. Un număr de peste 80 de brigăzi utemiste din minele Văii Jiului lucrează după metoda graficului ciclic, situîndu-se astfel în primele rînduri ale luptei pentru mai mult cărbune. Printre brigăzile fruntașe în întrecerea socialistă se numără și cele conduse de tovarășii Minai Ștefan, Kibedi Adalbert, Kuțași Iosif, Toma Nyulași, Marin Stoiculescu și altele care lucrează în contul anilor viitori.

În ultimul timp s-a îmbunătățit simțitor munca organizațiilor U.T.M. din întreprinderile și secțiile producătoare de bunuri de larg consum. În cele două secții ale tineretului de bunuri de larg consum — una la U.U.M.P., iar cea de a doua la întreprinderea 708 construcții Livezeni — se produc tot mai multe obiecte pentru cerințele oamenilor muncii. Comitetul raional cît și comitetele locale U.T.M. s-au preocupat de formarea de brigăzi utemiste și de tineret de bună deservire în unitățile comerțului nostru de stat. Cinci magazine textile sînt deservite în întregime de către tineret.

Astăzi darea de seamă cît și discuțiile purtate au acordat o deosebită atenție muncii desfășurate în direcția educării comuniste a tineretului. Numeroși delegați au arătat că pe

lingă succesele obținute, în această direcție mai există încă lipsuri serioase. Conferința a arătat că nu rare ori, joile tineretului s-au desfășurat la un nivel scăzut, din neglijența unor tovarăși cu munci de răspundere.

Cu mult simț de răspundere au analizat participanții la conferință felul în care se desfășoară învățămîntul de organizație. S-a arătat că pe lingă realizările obținute mai există și lipsuri. Astfel, delegatul Romanenco Pavel a arătat că din neglijența comitetului local U.T.M. Petroșani, două cercuri politice și-au încetat activitatea. Numeroși delegați au arătat că au fost cazuri cînd instruirea propagandiștilor nu s-a făcut la timp, unele lecții n-au fost predate la nivelul corespunzător.

Analizînd felul în care a îndrumat și controlat comitetul raional activitatea organizațiilor de bază în munca lor de zi cu zi, lucrările Conferinței au scos în evidență faptul că s-a neglijat îndrumarea și controlul muncii de jos, pe teren. Comitetul raional s-a bazat numai pe munca activiștilor raionali, neglijînd sprijinul activiștilor extrabugetari. Numeroși delegați au criticat vechiul comitet raional pentru faptul că a înlocuit munca de îndrumare și control pe teren cu o muncă de birou.

Delegați la conferință printre care tovarășii Enache Gicu, Boariu Mihai și alții au arătat că vina pentru aceste lipsuri o poartă și tovarășii din comitetul raional U.T.M. Ei n-au acordat atenția cuvenită controlului îndeplinirii hotărîrilor de către organizațiile de tineret din mine, întreprinderi și de pe șantier. De asemenea, comitetul raional n-a acordat tot sprijinul activiștilor din aceste organizații. În mai multe rînduri, tov. Velea Marin și Bido Augustin au rezeșit pe unii activiști care au venit să le ceară ajutor în anumite probleme. Unii membri ai comitetului au muncit sectar. Tov. Velea — au arătat delegații — se încurcă în prea multe treburi și din această cauză neglijează problemele principale. Vinovat de aceste lipsuri, a arătat tov. Enache, se face și tov.

cum sînt recenziile, consfăturile cu cititorii, panourile cu coperte false, vitrinele cu cărți noi, munca de lămurire de la om la om, etc.

De aici înainte se cere să se acorde o atenție mai mare și activității echipelor artistice de amatori ale sindicatelor. În unele echipe, datorită lipsei de vigilență a organelor sindicale, s-au strecurat și elemente dușmănoase. Astfel, la clubul minier din Petrița, în cercul dramatic care pregătea piesa „Vocea Americii” s-a strecurat un element necorespunzător, care dezertase din producție. Lucrul acesta deși a fost cunoscut, comitetul de întreprindere n-a luat măsuri. La consfătuire a reieșit de asemenea faptul că repertoriul multor echipe artistice nu este legat de specificul întreprinderii respective, de problemele de producție, de lupta oamenilor muncii pentru îndeplinirea sarcinilor de plan. Acest fapt dovedește lipsa de suficiență îndrumare politică din partea comitetelor de întreprindere în alegerea repertoriului.

Prin comisiile muncii culturale de masă de pe lingă comitetele de întreprindere și prin delegații cu muncă culturală de masă din grupele sindicale, trebuie antrenați în echipe artistice de amatori cît mai mulți muncitori tehnicieni și funcționari.

În cadrul consfătuirii s-a dezbătut și problema muncii de alfabetizare în întreprinderi. S-a constatat cu acest prilej că rezultatele obținute pînă acum în această direcție sînt nesatisfăcătoare. Astfel, din numărul total al neștiutorilor de carte de la minele Petrița și Aninoasa, nici 50 la sută nu sînt cuprinși în cursurile de alfa-

betizare. Acest lucru dovedește preocuparea insuficientă a comitetelor de întreprindere față de problema lichidării definitive a neștiinței de carte.

Comitetul de întreprindere de la mina Petrița deși a folosit o metodă bună în munca de alfabetizare (aceea de a repartiza cîte un neștiutor de carte la cîte un funcționar), rezultatul este slab, prin faptul că nu s-a efectuat un control minuțios din partea comitetului de întreprindere asupra felului cum se desfășoară munca de alfabetizare.

Pentru buna desfășurare a muncii de alfabetizare în cadrul minelor și șantierelelor de construcții din Valea Jiului se cere înlăturarea lipsurilor care s-au manifestat pînă acum și o mai mare preocupare din partea comitetelor de întreprindere față de această problemă.

Un lucru de care comitetele de întreprindere nu s-au ocupat de loc — a reieșit din consfătuire —, este formarea brigăzilor artistice de agitație, care trebuie să contribuie la mobilizarea oamenilor muncii în lupta pentru realizarea sarcinilor de plan, întărirea disciplinei muncii, etc. Comitetele de întreprindere și în special responsabilii culturali, trebuie să țină cont de importanța brigăzilor artistice de agitație în ceea ce privește sprijinirea producției și să ia măsuri urgente de inițierea lor.

Lipsurile existente în domeniul muncii culturale în cadrul întreprinderilor noastre trebuie lichidate fără întârziere. Comitetele de întreprindere trebuie să folosească cluburile, bibliotecile și colțurile roșii din plin pentru intensificarea muncii politice și

cultural-educative. În primul rînd, se cere organelor sindicale ce muncesc pe tărîmul culturii să fie pătrunse de ideea că principalul în activitatea cultural-educativă este conținutul ei. Ele trebuie să fie preocupate de legarea muncii culturale cu sarcinile politice și economice ce stau în fața oamenilor muncii. Lămurirea temeinică a hotărîrilor plenarei lărgite a C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953, în vederea mobilizării muncitorilor la traducerea lor în viață, trebuie să ocupe un loc principal în activitatea culturală.

Comitetele de întreprindere au datoria să îndrume îndeaproape cluburile muncitorești și bibliotecile în vederea popularizării științei, a intensificării luptei împotriva obscurantismului, a dezvoltării unor forme ale muncii culturale de masă care trezesc un interes deosebit în rîndul muncitorilor.

Deosebit de important pentru buna desfășurare a muncii culturale în întreprinderi este lichidarea fluctuației cadrelor de activiști culturali.

Comitetele de partid din localitățile Văii Jiului au datoria să îndrume activiștii culturali din cadrul întreprinderilor, să analizeze periodic activitatea comitetelor de întreprindere în domeniul muncii culturale și să ia măsuri pentru înlăturarea lipsurilor.

Să luptăm pentru îmbunătățirea activității sindicatelor din raionul nostru în ceea ce privește ridicarea nivelului de cultură al oamenilor muncii!

„Economii” pe seama consumatorilor

Pe strada dr. Petru Groza din Petroșani se află bufetul „Infrățirea”.

Într-una din zilele trecute am intrat cu încă un prieten la acest bufet pentru a servi un pahar de bere. Mare mi-a fost însă mirarea cînd am văzut că „țapii” serviți aici păreau mai mici decît „țapii” obișnuți, iar proporția de spumă era de circa 60 la sută. Fiind de față gestionara Iuliana Tatachi i-am cerut să toarne bere în „țapi” reglementari. Cu acest prilej ne-am convins că din doi „țapi” abia a rezultat unul.

Făcînd o mică socoteală reiese că la un butoi de 100 litri bere se „economisesc” prin procedeul de la bufetul „Infrățirea” circa 150 „țapi”.

Oamenii muncii vor să afle de la conducerea T.A.P.L. Petroșani în foloșul cui se realizează aceste „economii” și pînă cînd va mai dăinui procedeul de la „Infrățirea”?

VASILE JITEA
corespondent

Pentru un concediu de odihnă cît mai plăcut

După o muncă rodnică depusă în cursul anului, sute de mii de oameni ai muncii își petrec concediile de odihnă în localitățile cele mai pitorești ale patriei noastre.

Pe lingă preocuparea de a asigura celor veniți la odihnă condițiile materiale cele mai bune, Consiliul Central al Sindicatelor acordă o deosebită atenție creării unei vieți culturale bogate, în așa fel încît odihna să fie cît mai plăcută și fotositoare. În acest scop, s-au înființat în stațiuni cluburi, biblioteci și colțuri roșii, unde au loc conferințe, recenzii, seri literare, întîlniri cu fruntași în întrecerea socialistă, seri distractive, etc.

Consiliul Central al Sindicatelor, în colaborare cu Ministerul Culturii a luat măsuri ca în stațiunile de pe litoral și la Sinaia, Predeal, Călimănești și altele să fie prezentate în premieră filme și jurnale de actualități.

Pentru a se oferi oamenilor muncii veniți la odihnă spectacole de bună calitate, anul acesta vor pleca în turneu în stațiuni cele mai bune formații artistice printre care colectivele ale Teatrelor de Stat de Operă și Balet, Teatrului Național „I. L. Caragiale” Filarmonicii de Stat, etc.

Sărbătorirea eliberării Austriei de către Armata Sovietică

VIENA (Agerpres). — TASS transmite:

S-au împlinit nouă ani de la eliberarea de către Armata Sovietică a Vienei și a întregii Austrie de sub jugul hitlerist. În ciuda hotărârii cercurilor guvernante austriace de a nu se sărbători ziua eliberării, opinia publică democrată marchează pe larg această dată memorabilă. În aceste zile au avut loc în întreaga Austrie nume-

rease mișcări și adunări în cinstea zilei eliberării la care au participat numeroase persoane. Au fost depuse coroane de flori la mormintele ostașilor sovietici.

În seara zilei de 13 aprilie, în cinstea celei de a 9-a aniversări a eliberării capitalei Austriei, la Viena au avut loc o manifestație a tineretului și un mare miting al oamenilor muncii.

Demisia lui Bevan din „guvernul de schimb“ laburist

LONDRA (Agerpres). — Aneurin Bevan, liderul aripei de stînga a partidului laburist a demisionat din așa numitul „guvern de schimb“ laburist. (Partidul laburist care se află acum în opoziție a instituit un „guvern de schimb“, în cadrul căruia conducătorii partidului ocupă posturile pe care urmează să le dețină în eventualitatea venirii partidului lor la putere).

Intr-un comunicat dat publicității, Bevan arată că hotărîrea sa este motivată atît de politica de sprijinire a reînarmării Germaniei, dusă de Comi-

teul executiv al partidului, cît și de faptul că Attlee și partizanii lui n-au protestat împotriva atitudinii lui Eden în problema Indochinei. „Sînt profund indignat a declarat Bevan, de poziția lamentabilă a grupului nostru parlamentar care n-a respins imediat hotărîrea guvernului de a urma inițiativa americană. După părerea mea acest lucru periclitează dacă nu sabotează chiar în întregime posibilitatea reglementării pașnice a conflictului din Indochina în cadrul conferinței de la Geneva“.

Egiptul nu se alătură alianței turco-pakistaneze

CAIRO (Agerpres). TASS transmite:

După cum anunță ziarul egiptean „Al Gumhuria“, Gamal Nasser, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al Egiptului, a făcut o declarație în care a condamnat alianța turco-pakistaneză. După ce a subliniat că această alianță nu corespunde intereselor popoarelor arabe, Nasser a spus: „Participarea oricărei țări arabe la pactul dintre Pakistan și Turcia este

de natură să submineze unitatea popoarelor arabe și va însemna înhărmarea lor la carul de război al imperialismului anglo-american“.

După cum scrie ziarul „Al-Ahram“, Salah Salem, ministrul orientării naționale al Egiptului a declarat la rîndul său ziaristilor că Egiptul nu va intra în alianța turco-pakistaneză, deoarece participarea lui la această alianță „nu corespunde intereselor Egiptului“.

FĂRĂ COMENTARII

Cifre și fapte..

— Între anii 1949-1953, producția industrială a R. Cehoslovace a crescut de peste două ori.

— Producția de energie electrică a crescut în aceeași perioadă cu 65 la sută, iar în comparație cu 1937 — de trei ori.

— Producția de fontă a sporit cu 59 la sută, de oțel — cu 67 la sută, de laminat — cu 73 la sută.

— În comparație cu 1948, volumul producției industriei alimentare a crescut în 1953 cu 83 la sută.

— În cursul cincinalului, agricultura a fost înzestrată cu 14.363 tractoare noi, 1.175 de combine, 13.577 de mașini de recoltat cereale.

— Salariul mediu al muncitorilor din toate ramurile economiei naționale a crescut cu 34 la sută, iar în industrie — cu 56 la sută. Numărul muncitorilor ocupați în producție a crescut cu o treime.

— În comparație cu primul an al cincinalului, populația a cumpărat cu 33 la sută mai multă pîine, cu 53 la sută mai multă carne, cu 144 la sută mai multe grăsimi, etc.

— În cursul cincinalului, oamenii muncii au primit în folosință 131.000 locuințe; 46.000 locuințe au fost construite de oamenii muncii cu mijloace proprii.

...și cifre și fapte

— Numărul șomerilor în statul New-York este astăzi de 500.000. Numai în perioada noiembrie-decembrie 1953 și ianuarie 1954 numărul șomerilor a crescut în SUA cu peste 2 milioane persoane. Numărul de șomeri din SUA este astăzi de 5 milioane.

Potrivit datelor Congresului sindicatelor industriei, numărul celor care lucrează săptămîna de lucru incompletă a ajuns la 9 milioane.

— După cum relatează ziarul „Post Dispatch“, în acest an sînt mai mulți infomețați decît s-a văzut vreodată de la criza din 1930.

— În California a fost judecat un oarecare Stanford Patton pentru că a dat foc unei păduri. În timpul stingerii incendiului au pierit 15 persoane. Cînd judecătorul l-a întrebat de ce a comis această crimă, Patton a răspuns: de multă vreme sînt fără lucru, iar acasă am trei copii flămînzi... Credeam că la stingerea incendiului voi putea cîștiga cîțiva dolari pentru a le da de mîncare.

— După cum a subliniat recent un senator, în raportul ministrului adjunct al finanțelor, Bargess, se arată că „atît timp cît șomajul nu va cuprinde aproximativ 25 la sută din brațele de muncă, guvernul (S.U.A.—N.R.) nu trebuie să ia nici un fel de măsuri.“

Informație

Întreprinderea „Combustibilul“ de poziția principal raional Petroșani, informează pe cetățeni despre următoarele:

În schimbul cartelelor de petrol „G“ care se anulează se vor distribui lemne de foc în proporție de 75 la sută din cota de combustibil prevăzută în cartela de petrol.

În acest scop, posesorii cartelelor de combustibil sînt obligați ca începînd de la data de 1 Mai, cînd începe distribuția tranșei a II-a, să vizeze

cartelele de combustibil. Viza se va face pe dosul cartelei în dreptul tranșei a II-a, de către conducerea întreprinderii unde lucrează posesorul cartelei. Viza cuprinde data de cînd posesorul cartelei se află în cîmpul muncii, semnătura, conducătorului de întreprindere și ștampila. Fără viză nu se vor elibera cotele de combustibil.

Informații în legătură cu aceasta se pot obține de la întreprinderea „Combustibilul“, în localul Sfatului popular al orașului Petroșani, camera nr. 8.

Cronica

evenimentelor internaționale

Împotriva

„comunității defensive europene“

• Voința popoarelor — iată forța care poate determina cursul politicii guvernelor. De acest adevăr nu se poate îndoi nimeni.

În zilele noastre, în fața popoarelor europene s-a ridicat o nouă și grea sarcină: să aleagă pe care din cele două căi vor să pășească — calea războiului, distrugerii și suferinței, sau calea luptei pentru asigurarea păcii și securității, a liniștei și bune înțelegeri între ele.

Este în afară de orice îndoială că toți oamenii cinstiți din țările continentului nostru, care au cunoscut grozăviile războiului, aleg calea care în mod firesc este legată de interesele lor — aceea a păcii.

După cum îi este cunoscut lumii întregi, în Germania occidentală, cu sprijinul imperialismului american și englez, militarismul german reînvia sub masca „comunității defensive europene“ și amenință din nou securitatea statelor vecine. De doi ani încoace, diplomația americană exercită presiuni asupra celor șase state (Franța, Italia, Germania occidentală, Belgia, Olanda și Luxemburg) să consimtă participarea lor la „comunitatea defensivă europeană“. Pînă acum, cu toată presiunea din afară, Franța și Italia n-au ratificat tratatul cu privire la „comunitatea defensivă europeană“. Este limpede că fără aceste două țări, susnumitul tratat rămîne literă... moartă.

Dintre cele șase state cinci sînt membre ale uniunii atlantice. Nu face parte din uniunea atlantică Germania occidentală. Dar participarea Germaniei occidentale la „comunitatea defensivă europeană“ crează posibilitatea guvernului de la Bonn să-și refacă armata fascistă. După cum se știe, potrivit tratatului de la Bonn, Germania occidentală rămîne sub controlul puterilor de ocupație timp de 50 de ani.

Tratatul de la Paris prevede constituirea „armatei europene“ în care trebuie să-și înglobeze forțele armate toate statele semnatare.

Imperialismul american are pretenția că „comunitatea defensivă europeană“ are menirea să unească Europa. Aceasta însă nu corespunde realității. Comunitatea nu este defensivă, ci agresivă, îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. nu este nici „europeană“ pentru că ea înglobează numai șase state. Așadar ea nu unește ci scindează Europa, nu asigură securitatea europeană, ci o primejduiește.

Anglia, care nu este membră a acestei comunități, o sprijină totuși prin diferite mijloace. Ea face cheltuieli uriașe pentru înarmare.

Vorbînd despre pericolul reînvierii Wehrmachtului hitlerist, deputatul laburist Jan Mikardo a spus că „Aceasta este o dublă nebunie, înții înviem un monstru mort, iar apoi trebuie să ne înarmăm împotriva lui...“ Aceasta este de fapt părerea multor englezi despre „comunitatea defensivă europeană“.

Opinia care se pronunță împotriva „comunității defensive europene“ crește tot mai mult în Franța, Italia, Olanda și în alte țări capitaliste europene. Oameni de diferite convingeri politice văd că această organizație înseamnă sinucidere.

Poziția guvernului sovietic față de această comunitate a fost exprimată clar la Conferința de la Berlin.

„Noi considerăm — a spus tovarășul Molotov — că a merge pe calea înfăptuirii planurilor de constituire a

„armatei europene“ și a reînvierii de fapt a militarismului german înseamnă a merge nu în direcția întaririi păcii, ci în direcția pregătirii unui nou război în Europa. Guvernul Sovietic propune să se renunțe la asemenea planuri, incompatibile cu interesele păcii generale“.

Popoarele continentului european cer un mijloc nu de scindare a Europei, ci un asemenea tratat care să le unească, să le sprijine în lupta lor pentru pace. Un astfel de tratat a fost propus de Uniunea Sovietică.

Ce arată călătoriile

lui Dulles

John Foster Dulles, ministru de externe al S.U.A., a întreprins zilele trecute o călătorie în Europa.

Scopul călătoriei este cunoscut din unele declarații făcute chiar de Dulles: de a determina guvernele Angliei și Franței să se atașeze încercărilor care le fac cercurile conducătoare din SUA de a torpila apropiata conferință de la Geneva încă înainte de a avea loc. Și cum? Să smulgă celor două guverne afirmația „da“ la întreprinderea unei așa-zise „acțiuni unite“ în Indochina; adică de a transforma Indochina într-o a doua Coree. Drept pretext în acest sens au fost luate victoriile pe care forțele populare vietnameze le obțin pe frontul luptei de eliberare de sub jugul colonialist. Chestiunea nu se oprește de fapt aici. Această „acțiune unită“ urmează să ia forma agresiunii împotriva R.P. Chineze.

Acțiunea lui Dulles nu este altceva decît expresia politicii agresive a cercurilor conducătoare din S.U.A., o continuare a acesteia. Ea are menirea să înrăutățească relațiile internaționale.

Apropierea crizei economice în SUA face pe monopolistii americani să intensifice goana înarmărilor, în care ei văd singura scăpare din criză. Înarmarea la rîndul ei nu poate fi stimulată decît de război. Iată scopul pe care-l urmărește așa-zisa „acțiune unită“ în Indochina.

Călătoriile lui Dulles însă au fost întimpinate atît la Londra cît și la Paris cu răceală și rezerve. Propunerile lui au fost condamnate de o mare parte din presă.

Ziarul englez „News Chronicle“ a scris: „Guvernele britanic și francez consideră că un ultimatum de acest fel, prezentat în ajunul conferinței de la Geneva, nu va fi de folos, el putînd provoca eșecul conferinței. Cele două guverne sînt de părere că cele două tabere trebuie lăsate libere să negocieze în cea mai favorabilă atmosferă. Considerăm că punctul de vedere britanic și francez este cel just“.

Mai hotărît a fost exprimată voința poporului englez de către ziarul laburist „Daily Herald“. El a scris: „Dacă este adevărat că în ajunul conferinței de la Geneva, Dulles cere formarea unei amenințări care prezintă riscul unei extinderi a războiului din Indochina, atunci trebuie să i se răspundă în mod limpede: poporul englez nu este de acord cu aceasta. Prin metodele sale diplomatice violente, Dulles a pus la grea încercare colaborarea anglo-americană“.

Acest ton dat de presă este o expresie directă a presiunii exercitate de masele populare asupra cercurilor conducătoare.

Încetarea războiului din Indochina, încetarea ostilităților față de Republica Populară Chineză, pace și bunăînțelegere — iată voința de neclintit a popoarelor din zilele noastre.

Politica de amenințare folosită de cercurile conducătoare din S.U.A. este sortită eșecului pentru că ea este în contradicție cu interesele păcii.

A. CERBU